Урок по теме «Простые механизмы»
Цель урока: сформировать представление о простых механизмах и их значении в жизни человека.
Задачи: 

● раскрыть содержание понятий простые механизмы, ворот и наклонная плоскость; вы​яснить их общность.
      ● формирование умений у учащихся применять знания в жизни;
      ●политехническое воспитание через изучение устройств  простых механизмов; 
      Оборудование:  рычаги. блоки., инструменты, работа которых основана на действии     рычага ,компьютер, проектор, компьютерная презентация
План урока:

1.    Организационный момент.

2.     Изучение нового материала:

2.1. раскрытие содержания понятия простой механизм;

2.2. актуализация знаний о рычаге и блоке;
2.3. раскрытие содержания понятия ворот;
2.4. раскрытие содержания понятия наклонная плоскость и ее видах: клине и винте;
3.    Исследование в группах.

4.    Итог урока.
5.    Домашнее задание
                                                 Ход  урока
1. Мотивация
Вашему вниманию предоставлена серия рисун​ков-сюжетов (Cлайд 2).
· Какую общую идею передают эти сюжеты. — Человек совершает работу.
· При помощи чего совершается работа? — Различных при​способлений, устройств, механизмов.

· Сложны ли они по своей конструкции? — Нет.

—
Вот поэтому они и называются простые механизмы.
· Какие вы еще знаете простые механизмы? 

Запишите тему урока. Простые механизмы.
Как вы думайте, для чего они нужны? Конечно, чтобы легче было работать.
Механические устройства, служащие для преобразования величины или направления силы, называют простыми механизма​ми. (Слайд 3)
-Какие ещё механизмы используют для совершения работы? Назовите их из имеющихся на столе.

— Почему с древности люди применяли простые механиз​мы? (Выслушиваются предположения детей и предлагается со​обща найти ответ на основной вопрос урока.)
Обычно их применяют для того, чтобы получить выигрыш  в силе. . (Слайд 1)
 На Руси для постройки домов и возведения храмов так же использовали простые механизмы, такие как топоры, пилы, сверла, долота.
Простые механизмы делятся на 2 вида: рычаг и наклонная плоскость. (Cлайд  4)
На экране появляется следующий перечень слов-терминов — названий простых механизмов(Слайд 5)
рычаг
наклонная плоскость

блок
винт

ворот
клин

Рычаг - твердое тело, которое может вращаться вокруг неподвижной опоры. колесо - тоже рычаг, так как это твердое тело, вращающееся вокруг оси. (Cлайд 6)
  Линией действия силы называется прямая, проходящая через вектор силы. Кратчайшее расстояние от оси рычага до линии действия силы называется плечом силы. (Cлайд  7)
Одной из разновидностей рычага является блок. Блок представляет собой колесо с желобом, укреплённое в обойме. По желобу блока пропускают верёвку, трос или цепь. (Cлайд  8)
Неподвижным называется блок с закрепленной осью, которая при подъеме груза не поднимается и не опускается.(Cлайд  9)

Подвижным называется блок, ось которого поднимается и опускается вместе с грузом .(Cлайд  10)
 Видеофрагмент
Сейчас я прочитаю вам  отрывок из произведения   А.П. Платонова « Ямская слобода», а  вы ответьте мне потом, какие простые механизмы использовались для подъема воды в данном произведении. 
«Посреди слободы стоял двухэтажный старый дом. Около него колодец, а у колодца круглый сарай — темница для лошади. В той темнице целый день лошадь кружилась на узком месте, таская де​ревянное водило. На водиле закручивались и раскручивались ве​ревки, которые таскали бадьями воду из колодца. Вода сливалась в большой чан, а из чана напускаюсь в корыта».

(Отвечают учащиеся).
Другой разновидностью рычага является ворот.     (Слайд 11)  

Чаще всего его применяли для подъема воды из колодцев. Ворот представляет собой цилиндр (барабан), к которому прикрепле​на рукоятка. (Слайд 12)  
Выигрыш в силе, который дает ворот, определяется отношением радиу​са окружности, по которой движется рукоятка r1, к радиусу цилиндра, на который наматывается веревка r2.
К простым механизмам относятся не только рассмотренные нами рычаги и блоки, но и ряд других приспособлений (например, клин, винт, наклонная плоскость,).  
 Наклонную плоскость используют для подъема тяжелых тел. Вы​игрыш в силе определяется отношением длины наклонной плоскости к ее высоте, при условии, что трение очень мало.
(Слайд 13)
Наклонная плоскость применяется для перемещения тяжелых предметов на более высокий уровень без их непосредственного поднятия. К таким устройствам относятся пандусы, эскалаторы, обычные лестницы, а также конвейеры (с роликами для уменьшения трения). 

Клин - одна из разновидностей простого механизма под названием "наклонная плоскость". Ее применяют, чтобы получить выигрыш в силе, то есть при помощи меньшей силы противодействовать большей силе 
Винт является второй разновидностью наклонной плоскости. 
Поворачивая рукоятку штопора по часовой стрелке, мы вызываем продвижение винта штопора вниз. Другими словами, происходит преобразование движения: вращательное движение штопора приводит к его поступательному движению. (Слайд 14)
Закрепление
Исследование в группах

Предоставить учащимся возможность применить получен​ные знания в конкретных ситуациях. Для этого каждой группе выдается один из инструментов (прил. 1).

Предлагается задание:

а)
ознакомиться с устройством предложенного вам инструмента, в котором применен рычаг. Найти ось вращения, течки приложения сил;

б)
измерить плечи сил;

в)
вычислить, какой выигрыш в силе можно получить при пользовании данным инструментом.
Слушая отчёт групп учащиеся заполняют в тетрадях таблицу.(прил.2)
Учащиеся суммируют полученные в ходе опытов результаты и приходят к выводу, что такие простые механизмы, как рычаг, подвижный блок, дают выигрыш в силе, а неподвижный блок меняет направление силы.
Домашнее задание: § 55,. Решение задач (см.: Лукашик В. И., Иванова Е. В. Сбор​ник задач по физике, 7 —9-й кл. М.: Просвещение, 2001. № 732, 736, 768, 770)

Подготовить сообщение по теме «Простые механизмы»
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